



百里嵩山半入城

——登封以有机更新打磨城市品质之美

(上接一版)这条新升级的福佑路是登封市区主干道少林大道的一个延伸,作为城市发展主轴,全长7.4公里的少林大道正在全面有机更新升级,待到8月份全线通车,将成为“特色鲜明、快慢双层、动静宜彰、景城一体”的城市生态景观大道,和国际少林武术节等文化节会期间最美的迎宾大道。

登封是地势高差较大的典型山城,市区临街商铺、建筑出入口台阶往往占压人行道,常规车行道、人行道横断面布设不能适应纵坡大的特点。为此,登封市委政府坚持“两个优先、两个分离、两个贯通、一个增加”理念,先后邀请郑州市政府及北京、上海、天津、南京等地专家,研

适应山城特色的道路横断面。整条少林大道全线由机动车道、非机动车道、人行道、分车带、设施带、绿化带有机组合,通过在绿化带一侧设置挡墙或斜坡绿化处理高差,使慢行系统和沿街建筑地坪匹配,消除铺户台阶,增加慢行系统有效通行空间。同时疏通整理大道两侧不规整管线,合并调整沿线各单位机动车出入口,把两侧建筑内部的停车空间改造成共享口袋停车场,同时带动沿街各部门拆墙透绿12000平方米,压缩商业面积5000平方米,疏通微循环道路5条,中心市区一下子变得疏朗畅通起来。

拆墙透绿更要有有机增绿,登封结合周边街区建设,对街景进行重新设计,致力

于塑造“城在园中、人在景中”的城市风貌,正逐步向“推窗见绿、开门进园、移步皆景”的花园城市迈进。配套建设健身步道、休憩长廊、儿童游戏中心、社区活动中心,大道沿线市民公园已具雏形。绿道上晨练,游园里休闲,广场上歌舞……周边市民切实感受到城市有机更新带来的实惠。市民刘敏说:“现在出门就是市民公园、慢行系统,消除的是不方便,提升的是幸福感!”

按照郑州市委高品质推进城市建设的部署安排,登封市持续梳理城市发展机理,优化生产、生活、生态空间布局。城市主干道两侧,历史的厚重和时代的脉动紧密结合的建筑风格,将形成自然舒适的城

市审美界面。其中,总投资3.92亿元的登封市民文化中心汲取中岳汉三阙的设计灵感,汉风唐韵,气势恢宏,有望今年“十一”全面完工。

而按照郊野公园理念,登封正以市区周边三道山岭为绿楔,打造“城市绿色空间呼吸带”和“沿山历史景观风光带”,将嵩山的生态资源融入城市,营造“百里嵩山半入城”的人居环境。随着整个城市更加美起来、畅起来、静下来、慢下来,登封将全力打造具有国际旅游特质、生态山城特质、历史底蕴特质的世界历史文化名城。

本报记者 李晓光
通讯员 韩心泽 宋跃伟 文/图

做好改造“加减法” 提升住户幸福感

(上接一版)工人新村建设年代较早,当前的居民楼建于上世纪80年代,私搭乱建多,环境脏乱差。2019年10月,工人新村启动改造。“小区缺什么就补什么,啥问题突出就解决啥问题。”工人新村所在的人民路街道党工委书记董青丽说。

如今稍有空闲,从家走出百十米,就是家边新建的城市书房,陈林平爱到这里找老伙计们下棋。书房里,偶有咖啡香飘来,老陈有时还是回不过味来,因为这里多年来是卖牛杂粉条、排骨米线的小馆子。

“通过改造,不仅小区环境和公共服务得到提升,邻里关系变融洽,社区治理水平也随之提升了。”郑州市老旧小区综合改造工程指挥部综合组组长黄海波说。

加快推进城市道路 综合改造工作

本报讯(记者 栾月琳 通讯员 杨扬)为全面贯彻落实市委、市政府关于改进城市管理和改善人居环境的总体要求,不断增强市民获得感、幸福感,惠济区以建设有高度、有质量、有温度的城市为目标,采取多项有效措施,加快推进城市道路综合改造工作。

为进一步夯实责任,大力推行“日通报、周例会、月评比、季观摩”制度,相关负责人多次带队到王寨街、常青路、长虹路、桂圆南街等6条道路现场,研究具体道路具体节点设计方案,实地查看违法建设等问题,现场部署工作任务,限期相关办事处、职能部门和设计单位按照节点,推动城市道路综合改造加快推进。

区住建局积极与市相关部门对接,加快项目建议书、可行性研究报告、初步设计审批、施工图审查等手续办理工作,目前,惠济区已完成“一环十横十纵”一期工程京广路全部前期手续办理工作,并已发布施工招标公告,计划于5月正式进场施工。

在加快推进“一环十横十纵”一期工程的同时,惠济区定桂圆南街等11条城市道路综合改造也稳步推进,11条道路初步设计方案均已编制完成,违法建设整治大力开展,近期,区定11条道路中桂圆南街涉及21处违法建设均已整治到位,金桥路等10条道路违法建设也在加快整治,计划于4月20日前完成惠济区城市道路综合改造一期工程全部违法建设整治工作。

“减”出发展空间 “改”出美丽家园

——铁路北干道“变形记”



改造后的铁路北干道

顺着小路,车子行驶到位于嵩山北路与环保北路交叉口东侧的铁路北干道,马路虽然不宽,但道路两侧刚栽种的树木绿意正浓,与西侧清澈的五龙口渠和东侧铁路北变阻站交织在一起,俨然一幅生机勃勃的“春日图”。

这有什么稀奇?没在这附近住过的人,多半不以为然。可倒退到去年,您瞧吧,道路两旁私搭乱建,密密麻麻的架空线,环境脏乱不堪,放眼望去根本看不到一点绿色,用附近村民的话说“用脏乱差形容也不为过”。

为打造“整洁、有序、舒适、愉悦”的城市环境,让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感,在“双改”工作中,高新区石佛办事处计划打造五龙口片区“美丽街区”,而铁路北干道的改造工程作为最难啃的“硬骨头”,被率先提上日程。

怎么改?石佛办事处的答案

是做好“减法”。近年来,石佛办事处以敢拔硬钉子、勇啃硬骨头的决心和信心,在做好群众思想工作的基础上,以严厉严明的法纪和动真较真的干劲,大刀阔斧地开展违建建筑拆除工作,“减”出发展新空间。截至目前,已拆除违法建筑30620平方米,涉及征迁118户。

今年的“双改”工作,石佛办事处更是按下“快进键”,按照高新区片区化管理块抓条保的工作机制,办事处充分发挥属地管理职能,与其他职能部门协同联动,加快推进铁路北干道的改造,5天清运完1.7万方方的垃圾,3天铲除浮土及废物,10天完成22000平方米绿化……一串串数字背后,凝聚的是心血与汗水。石佛办事处相关负责人告诉记者,为了防止偷倒垃圾,办事处领导班子带队每天24小时“三班倒”值守在这里,经常加班到凌晨三四点,只是为了能早日

完工。

此次整改工作还与河道治理工作相结合。五龙口渠位于铁路北干道西,从五龙口污水处理厂排出,功能是将五龙口污水处理厂处理过的中水排向贾鲁河。由于铁路北干道其退休职工安置于河渠旁,住户的污水和垃圾直接排放到河渠内,严重影响河渠水质和周边环境。在整治过程中,因地形复杂无法使用机械设备,石佛办事处多次组织人员徒手清理沿河垃圾,经过整治,原本遍地的白色垃圾不见了,河道环境得到了明显改善。

真心付出换来百姓认可。记者在采访过程中,遇到一对儿老夫妇带着两岁大的孙子来这里看火车,夫妇俩告诉记者,他们家就住在五龙新城香逸苑,从楼上就能看到这条小路和火车。“这两年的变化真的是太大了,违章建筑也拆除了,环境越来越好了,没事带着孙子来遛弯儿,特别开心。”说起变化,夫妇俩竖起了大拇指。

4月14日,高新区组织开展的“三项工程、一项管理”周观摩暨双改工作推进会议,要求按照全域规划为统揽,把全区范围内安置房建设、城市道路、地下管网、河道治理、架空线路、排污管网、商业便民设施、绿化环卫进行全面规划、系统设计,此为办事处下一步工作指明了方向。石佛办事处党委书记赵明远表示,将贯彻落实好会议精神,以人民为中心,不断提高辖区环境,高品质推动城市建设,为郑州“西美”城市功能布局贡献石佛力量。

本报记者 刘地
通讯员 李云鹏 文/图

全市初高中食堂 全部督导检查完毕

本报讯(郑报全媒体记者 李爱琴)随着我市高三、初三学子相继复学,学校餐饮服务食品安全如何保障?昨日,市市场监管局到郑东新区外国语学校、郑州市第四十七中学等,对复学学校食堂食品安全保障工作进行检查督导。

重点检查学校食堂就餐场所、操作间环境卫生、设施设备消毒、餐具消毒、原料保质期等情况,详细了解了从业人员及就餐人员的体温检测、分餐环节操作、就餐时采取的防疫措施等防疫工作。

据了解,为保障全体师生餐饮服务食品安全,市市场监管局根据全市复学进度计划,提前规划部署全市学校食堂安全检查工作,要求对学校食堂食品安全检查做到四个全覆盖,即对复学的学校做到全覆盖,包括高三、初三准备复学的,做到每所学校、每个食堂检查全覆盖;对拟复学的学校食堂所有环节检查做到全覆盖,要求检查每一个环节,不留死角;对检查的结论全覆盖,对于所检查食堂不具备供餐能力的,必须停业并及时通报教育部门,停业整顿期间可以采取集体用餐配送单位送餐等其他办法供餐;对已经开始给学校供餐的集体用餐配送单位检查全覆盖。

目前,全市107所高中、356所初中已全部检查督导完毕,做到了全面扫描、彻底洗消、注重细节、不留死角,严格落实食品安全6S标准,并从进货、加工、配餐、留样等方面规范了流程,已复学师生餐饮服务食品安全得到有效保障。

校区增设收集容器 定点处理废弃口罩



抓好环境卫生深度治理,加强重点区域消杀力度

本报讯(郑报全媒体记者 谷长乐 文/图)近期,我市高三、初三学生已陆续返校复学,广大师生使用后的废弃口罩怎么处理呢?4月15日,记者了解到,市城管局专门下发通知,采用“两定三专”处理法“规范废弃口罩收集处置。同时,抓好环境卫生深度治理,加强重点区域消杀力度。

针对使用后的废弃口罩,各县(市、区)环卫部门及时对接教育行政部门,要求学校在校区内增设废弃口罩收集容器。城管环卫部门将严格落实“两定三专”处理法,即:定点投放、专车收集、专车收运、专人负责、定点处理,做好校园生活垃圾分类管理工作。

同时,重点抓好各级复学校区周边环境卫生深度治理工作。每周组织不少于两次环境卫生大扫除活动,清理卫生死角,加大周边路段清理、清洗力度,做到卫生无死角、管理无盲区。各辖区根据自身实际,科学制定消杀作业计划,合理安排消杀时间和消杀频次,原则上每周不少于两次。在条件允许的情况下,可根据学校需求,做好校(园)区内公共空间消杀及卫生治理工作。

文明 身边的感动

老人路边踩空摔倒 车长“脱岗”紧急搀扶

本报讯(记者 张倩 通讯员 崔晨)14日上午,正在电脑前监控车辆运营状态的郑州公交9路调度员赵鹏飞发现14859号车在中原路兴华街站有些异常,车长李慧英竟然不在驾驶座上,同车的防疫监督员郭海峰也不在岗位上。赵鹏飞赶忙仔细查看车辆其他位置的监控,发现李慧英和郭海峰在车辆后门处正在扶起摔倒的老人……一分钟后,车辆正常行驶。

原来,14日9时30分,李慧英驾驶车辆行驶至中原路兴华街站牌进站,待乘客上下完毕,准备关门驶离站牌。这时,李慧英从后视镜看到了惊险的一幕:一对儿刚下车的老夫妇,在踏上人行道台阶的时候,老先生踩空摔倒了,李慧英迅速起身离开驾驶室,小跑到老先生身边去搀扶老人。随车的郭海峰也跟随李慧英下去,两个人一同把老人搀扶起来,帮老人拍干净衣服上的泥土。李慧英询问老人有没有什么大碍,老人一直说:“孩子,没事。你回去吧,谢谢你。”听到这,李慧英二人才放心离开。

“老人说‘孩子’这两个字让我非常感动。”李慧英说,“我们一直把乘客当亲人一样对待,没想到,在乘客眼里,我们也是他们的亲人。”

半年内拾金不昧21件 他的名字叫金水环卫

本报讯(记者 党贺喜 通讯员 汤慧君)昨日上午,天明路南丰街环卫公厕管理员黄桂萍打扫卫生时发现一部手机,遂予以妥善保管。一小时后,一名中年男子过来问黄桂萍:“请问您见到一部手机没?”黄桂萍实话实说:“见了。”经过核对,手机就这样回到失主手中。失主是附近信基黄河生活广场的一名商户,他说:“非常感谢。”

好事成双,4月10日18点多,金水区文化路连霍高速南公厕管理员崔殿明在拖地时,看见地上有一部手机,就拾起保管起来。20分钟后,该手机铃声响起,打电话的是一位女士,她说手机是她丈夫的。过了一会,失主赶过来领走了自己的手机,连连向崔殿明表示感谢。

据了解,仅仅半年以来,金水区城管局环卫精细化管理已经涌现出21件拾金不昧的好人好事。

郑州园博园推出旅游年卡

每张100元 使用期内不限次数

本报讯(记者 成燕)昨日,记者从郑州园博园了解到,为给市民出游提供便利,即日起,该景区将首次推出旅游年卡。

该景区荟萃了冬之苍翠、春之明媚、夏之斑斓、秋之绚烂,走进这座盛世园林,游客可饱览世界建筑的迷人魅力。该年卡价格为每张100元,在5月31日前购买者,可享受60元的优惠价。航空港区内企业事业单位职工持本人二代身份证原件,可在年卡使用期内不限次数使用。年卡仅限本人使用,入园须和所采集人像相符后方可入园。

据了解,疫情防控期间,所有入园游客均须扫描二维码并检测体温,并持身份证及有效证件入园。该年卡面向所有人群发售,可在年卡使用期内不限次数使用。年卡仅限本人使用,入园须和所采集人像相符后方可入园。

据了解,疫情防控期间,所有入园游客均须扫描二维码并检测体温,并持身份证及有效证件入园。该年卡面向所有人群发售,可在年卡使用期内不限次数使用。年卡仅限本人使用,入园须和所采集人像相符后方可入园。

中小学电脑制作活动启幕

新增人工智能项目

本报讯(郑报全媒体记者 张竟旻)你是有创意、擅编程,且理论与实践能力兼具的电脑高手吗?快来参加第二十一届中国河南省中小学电脑制作活动吧。记者昨日从省教育厅获悉,今年该赛事新增了人工智能项目。

据了解,第二十一届中国河南省中小学电脑制作活动由河南省教育厅主办,面向全省小学、初中、高中(中职)在校学生开展,设置项目涵盖数字创作、程序设计、创客、人工智能、机器人共五大类。

值得关注的是,人工智能是今年的新增项目,将采用团体合作的方式,在现场使用自动和组委会提供的软硬件器材,初步实现创意应用方案。另外,今年的机器人项目将取消确定式命题,改为综合运用智能技术创造性地解决问题,这一变化也加大了比赛的难度。

根据安排,我省将在各地推荐作品的基础上,成立省级评审专家组,评选出相应的省级奖项,并从中推荐优秀作品参加全国交流活动。

阳光正好青衫薄



昨日,天气晴好,风轻日暖,郑东新区郑州之林公园内,吸引众多游人前来踏青赏花。

郑报全媒体记者 周雨 摄